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Kleine Anfrage

Landwirtschaftliche Bewirtschaftung

Frage von Landtagsabgeordneter Walter Frick

Antwort von Regierungschef-Stellvertreterin Sabine Monauni

Frage vom 31. Mai 2023
Bei liechtensteinischen landwirtschaftlich genutzten Flachen kann immer wieder festgestellt werden, dass Felder

beziehungsweise Acker, welche mit Pestiziden und/oder Kunstdiinger behandelt werden, direkt bis an die

Siedlungsgrenzen beziehungsweise Hauser heran bewirtschaftet werden. Dazu meine vier Fragen:

*

Gibt es hierzu eine Vorschrift bezlglich einer Mindestdistanz, welche von dem Bewirtschafter eingehalten
werden muss, um mdgliche gesundheitliche Beeinflussungen auf Mensch und Tiere zu vermeiden?
Wenn nein, meint die Regierung, dass die Nahe zu einer intensiven Bewirtschaftung keine
gesundheitlichen Auswirkungen haben kénnte? Ich denke da besonders auch an Familien mit Kindern,
welche sich viel im Aussenbereich aufhalten.

Wenn ja, wie gross muss die Mindestdistanz sein und wie wird diese Uberprift?

Mdusste man hier nicht auch grundsatzlich, auch wenn gewisse Distanzen eingehalten werden, die

Menschen auf diesen Umstand aufmerksam machen im Sinne der Pravention?

Antwort vom 02. Juni 2023
Zu Frage 1:

Im Okologischen Leistungsnachweis (OLN), welcher fiir die Liechtensteiner und Schweizer
Landwirtschaftsbetriebe gleichermassen gilt, sind Bestimmungen betreffend Pufferstreifen enthalten. Diese
regeln jedoch nur die Abstadnde zu Waldrandern, Wegen, Hecken, Feld- und Ufergehdlzen sowie oberirdischen
Gewassern. Innerhalb dieser Pufferstreifen ist das Ausbringen von Diingern und Pflanzenschutzmitteln verboten.
Hiervon ausgenommen sind unter der Einhaltung einschlagiger Bestimmungen die Einzelstockbehandlungen

von Unkrautern.
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Weitere Beschrankungen in Bezug auf Pflanzenschutzmittel sind in der Gewasserschutzverordnung definiert.
Der einzuhaltende Abstand zu Gewassern ist reguliert. Das Ausbringen von Pflanzenschutzmitteln auf Dachern,
Terrassen sowie Strassen, Wegen und Platzen ist gleichermassen fiir private wie fir berufliche Anwender

verboten.

Betreffend den Abstand zu Siedlungen bzw. Hausern gibt es keine weiteren gesonderten Vorschriften. Ebenso

ist der Einsatzort von chemisch-synthetischen Dingemitteln nicht gesetzlich geregelt.
Zu Fragen 2 und 3:

Grundsatzlich ist bei der Ausbringung von Pflanzenschutzmitteln die nétige Sorgfalt zu wahren. Es bestehen
zahlreiche Regelungen, welche eine sachgeméasse Anwendung sicherstellen sollen, sowohl von gesetzlicher
Seite als auch im Rahmen der Regelungen bestimmter privatrechtlicher Labelprogramme. Diese umfassen
beispielsweise Vorschriften zum Ausbringzeitpunkt oder dem Erreichen einer bestimmten Schadschwelle und
deren Kontrolle. Gesundheitliche Auswirkungen sind bei einer punktuellen, zeitlich begrenzten Exposition nicht

Zu erwarten.
Zu Frage 4:

Innerhalb des Siedlungsgebietes gibt es kaum landwirtschaftlich bewirtschaftete Flachen, die den Einsatz von
Pflanzenschutzmitteln erfordern. Intensive Kulturen wie Erwerbsobstbau, Gartnereien oder Gemiseanbau sind
in Liechtenstein selten und kaum angrenzend an Siedlungsgebiete. Im Agrarpolitischen Bericht 2022 sind mit der
Massnahme 9: «Optimierung des Einsatzes von Pflanzenschutzmitteln» verschiedene Massnahmen
vorgesehen, wie etwa Pflanzenschutz-Anpassungsmassnahmen, Weiterbildungen bei Werkbetrieben und

Offentlichkeitsarbeit fiir den privaten Bereich.
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